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STARTIMI DHE PËRFUNDIMI I PROGRAMEVE 

 Për startimin (hapjen)  e programeve në Windows 7 ekzistojnë disa mënyra: 

1. Zgjedhni programin e dëshiruar nga menyja Start – All programs. 

2. Klikoni në ikonën e programit në shiritin e detyrave. 

3. Klikoni dy herë në ikonën e programit në desktop. 

4. Shtypeni kombinimin e tasteve               , shkruani  

emrin  e programit në fushë dhe pastaj shtypeni  

tastin [Enter]. 

 Pas startimit, shumica e programeve e hapin një  

dokument të ri, të zbrazet dhe të pa titulluar.  
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STARTIMI DHE PËRFUNDIMI I PROGRAMEVE – (2) 

 Nëse e keni përfunduar punën tuaj, atëherë rekomandohet ta përfundoni 

programin e përdorur, në mënyrë që ta lironi memorien e kompjuterit. 

 Përfundimi I programit të hapur bëhet duke e përdorur njërën nga mënyrat e 

mëposhtme: 

1. Klikoni në regjistrin File dhe zgjidhni komandën Exit. 

2. Klikoni në butonin e sistemit Close  

3. Shtypeni kombinimin e tasteve [Alt] + [F4] për ta mbyllur dritaren aktive, e cila 

dallon nga dritaret tjera. 

4. Kaloni me treguesin e miut mbi ikonën e programit në shiritin e detyrave dhe 

pastaj shtypeni butonin e vogël         I cili gjendet në këndin e sipërm të djathtë 

të dritares së programit.  



MENAXHIMI I PROGRAMEVE MË WINDOWS TASK 

MANAGER 
 Menaxheri I detyrave është një aplikacion I integruar në Windows, I cili bënë 

monitorimin e programeve dhe proceseve që ekzekutohen, si dhe ofron 

informata të detajuara për performancen e kompjuterit. 

 Ekzistojnë tri mënyra për startimin e Task Manager-it: 

1. Shtypeni kombinimin e tasteve [Ctrl] + [Alt] + [Delete].  

Kur te hapet ekrani I sigurisë së Windows-it, klikoni në opsionin 

 Start Task Manager. 

2. Klikoni më tastin e djathtë në shiritin e detyrave dhe zgjedhni 

 opsionin  Start Task Manager. 

3. Shtypeni kombinimin e tasteve [Ctrl] + [Shift] + [Esc]. 

 Dritarja e dialogut Windows Task Manager përbëhet nga 

gjashtë regjistra: 
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MENAXHIMI I PROGRAMEVE MË WINDOWS TASK 

MANAGER – (2) 
1. Në regjistrin Applications paraqiten të gjitha programet aktive 

Shtylla Status tregon statusin e programit. Nëse statusi I  
programit është “Running”, programet punojnë pa problem. 
Nëse statusi është “Not responding”, atëherë ka mundësi që programi  
është bllokuar. Në këto raste duhet të zgjidhet programi dhe shtypet butoni End 
Task. 

2. Në regjistrin Processes paraqiten të gjitha proceset e rëndësishme. Këto procese 
ekzekutohen në prapavijë dhe zakonisht janë pjesë e programeve ose janë 
programe pa dritare. 

3. Në regjistrin Services paraqiten të gjitha shërbimet. 

4. Regjistri Performance ofron një pasqyrë të shfrytëzimit të CPU-së dhe RAM-it të 
kompjuterit. 
Diagramet tregojnë përqindjen e shfrytëzimit dhe hapësirën e lirë në dispozicion. 

5. Në regjistrin Networking paraqitet statusi I rrjeteve dhe funksioneve, në qoftë se 
kompjuteri është I lidhur në ndonjë rrjetë. 

6. Regjistri Users ofron një pasqyrë të shfrytëzuesve të kyçur në kompjuter.   



SHTIMI DHE LARGIMI I PROGRAMEVE 

 Nëse dëshironi të shtoni një program, atëherë ekzistojnë disa burime: 

 Disku (CD, DVD), 

 Interneti, 

 Pajisjet e jashtme (USB), etj. 

 Programi instalues I kopjon fajllat e softuerit në hard disk të kompjuterit dhe 

e shton emrin e programit të instaluar në menynë Start- All programs. 

 Para se të filloni më instalimin e një programi, ju duhet të verifikoni se a 

është programi kompatibil më sistemin operativ Windows 7. 

 Shumica e programeve e përmbajnë fajllin instalues Setup.exe, I cili 

ekzekutohet automatikisht sapo të vendoset disku në kompjuter. 

 Nëse nuk ndodh kjo atëherë duhet të klikoni dy herë mbi setup.exe. 



SHTIMI DHE LARGIMI I PROGRAMEVE – (2) 

 Për të larguar një program të instaluar, veproni si në vijim: 

 Hapeni Control Panel 

 Klikoni në linkun Uninstall a program 

 Nga lista e programeve, zgjidhni programin që dëshironi ta largoni. 

 Shtypeni butonin Uninstall/Change. 

 Pas klikimit fillon procesi I largimit meqë rast gjatë këtij procesi mund të ju 

paraqiten disa dritare ku kërkohet konfirmimi për veprimet që do të kryhen. 



MENAXHIMI I FAJLLAVE DHE FOLLDERËVE 

 Fajlli (FIle) është një objekt që përmban  informacione, për shembull tekst, 
fotografi, muzikë, audio, etj. 

 Më hapjen e programit për shkruarjen e një kërkese ose vizatimin e një figure 
dhe ruajtjen e saj, krijohet një fajll. 

 Secili fajll varësisht nga programi që përdoret për krijimin e tij, e ka edhe 
ikonën e veçantë, p.sh. 

 Ikona e fajllit tekstual, të krijuar në Word 2010 

 Ikona e fajllit të krijuar në Excell 2010 

 Ikona e vizatimit të krijuar në Paint  

 Më qenë se numri I fajllave në një kompjuter mund të jetë shumë I madh, 
organizimi I tyre bëhet nëpër follderë. 

 Follderi është vendi ku ruhen/vendosen fajllat. Një follder digjital në 
kompjuter është I ngjashëm më një follder të zakonshëm ku ruhen 
dokumentet. 
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MENAXHIMI I FAJLLAVE DHE FOLLDERËVE 

– (2) 

 Çdo fajll dhe follder duhet të ketë emrin e vet. 

 Për emërtimin e fajllit dhe follderit mund të shfrytëzohen: 

 Shkronjat prej A-Z (a-z),  

 shifrat prej 0-9,  

 Zbraztësirat si dhe karaktere tjera. 

 Gjatë emërtimit nuk mund të shfrytëzohen këto karaktere:<>/|:?. 

 Fajlli përveç emrit që përmban, përmban edhe prapashtesën, varësisht nga 
lloji I programit, dallon edhe prapashtesa. 

 Emri dhe prapashtesa ndahen më pikë: emri.prapashtesa, p.sh. Letra.txt, 
letra.docx 

 Ruajtja e fajllave dhe follderëve në kompjuter bëhet në disk. 



TIPARET E FAJLLAVE DHE FOLLDERËVE 

 Çdo fajll dhe follder i ka karakteristikat e veta. Për të paraqitur tiparet e një 

fajlli dhe follderi, klikoni më tastin e djathtë në objektin e dëshiruar dhe 

zgjidhni Properties. 

 Në dritaren e tipareve paraqiten shumë të dhëna: 

 Lloji, 

 Vendndodhja, 

 Madhësia, 

 Data e krijimit, 

 Atributi. 

 Read Only 

 Hidden, 

 Archive. 
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LLOJET E MEDIUMËVE MEMORUESE 

 Hard disku – është një pajisje për ruajtjen e të dhënave. Ekzistojnë hard 

disqe të brendshme dhe të jashtme. 

 CD-ROM – është një disk optik I cili mundëson ruajtjen e të dhënave deri në 

700 ose 800 MB. Tek ky lloj I diskut te dhënat pas ruajtjes, nuk mund të 

fshihen. 

 CD-RW – Disk optik I cili mundëson fshirjen dhe ndryshimin e te dhënave. 

 DVD – ngjashëm me CD-ROM, por e cila ka kapacitet shumë të madh. 

 DVD-RW – DVD qe mundëson fshirjen dhe ndryshimin e të dhënave. 

 Memory stick – Mundëson ruajtjen, ndryshimin dhe fshirjen e te dhënave. 

Kapaciteti I tyre mund te arrij deri ne 32 GB. 



KRIJIMI DHE RIEMERTIMI I FAJLLAVE DHE 

FOLLDERËVE 

 Para se te krijoni një follder te ri, se pari duhet te vendoseni tek vendi ku 

dëshironi ta krijoni follderin. 

 Shtypni butonin New folder, tek Windows Explorer. 

 Mund te klikoni me tastin e djathte dhe ne menynë qe hapet zgjidhni New 

folder. 

 Shkruani emrin e follderit dhe konfirmojeni duke shtypur tastin Enter 

 Ne te njëjtën formë krijohen edhe nenfolderet vetëm fillimisht qasemi tek 

follderi ku dëshirojmë qe te krijohet nenfollderi 

 Riemërtimi I follderëve bëhet duke zgjedhur follderin dhe duke klikuar me 

tastin e djathtë mbi të dhe duke zgjedhur Rename 



KOPJIMI DHE ZHVENDOSJA E FAJLLAVE 

DHE FOLLDERËVE 

 Zhvendosja mund te realizohet me metoda te ndryshme: 

 Më tërheqje (drag and drop) 

 Përmes prerjes (Cut and Paste) 

 Përmes klikimit te tasteve CTRL + X 

 Kopjimi realizohet: 

 Duke klikuar me tastin e djathtë mbi follderin/fajllin e caktuar dhe duke zgjedhur 

Copy 

 Duke klikuar me tastin e djathtë mbi hapësirën ku dëshirojmë ta vendosim 

follderin/fajllin dhe duke zgjedhur paste 

 Përmes kombinimit te tasteve CTRL + C dhe CTRL + V 

 



SIGURIA DHE MBROJTJA 
 Windows 7 është një sistem operativ mjaft I sigurt I cili ofron shumë funksione 

të avancuara të mbrojtjes dhe sigurisë. 

 Për te hapur dritaren e parametrave të sigurisë, hapeni Control Panel dhe 
klikoni në linkun System and Security. 

Windows Firewall 

 Firewall është një pajisje apo softuer, e cila I kontrollon të gjitha informatat 
që vijnë nga interneti se a I plotësojnë kriteret e sigurisë dhe pastaj vendos 
se cilat duhet lejuar dhe cilat jo. 

 Aktivizimi I firewall bëhet si në vijim: 

 Hapet menyja Start dhe pastaj klikojmë tek Control Panel|System and 
Security|Windows firewall 

 Në panelin e majtë të dritares së Firewall-it klikoni në parametrin Turn Windows 
Firewall On or Off. 

 Nëse paraqitet një dritare dialogu ku kerkohet fjalëkalimi, shkruani fjalëkalimin 
dhe konfirmoni atë. 

 Aktualizimi I Windows-it bëhet përmes Windows update. 



SISTEMI OPERATIV WINDOWS 7 

PYETJE PËR KËTË KAPITULL? 


